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„SAZ3TA“ iese înfle-carcli.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rli de Dumineci 4 cor. pe an.

P e l in  România ş i stră inătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rli de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentm Braşov
Âdministraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti înainte.

fflr. 170. Braşov, Vineri 1 (14) Angnst. 1903.

Adunarea de la Baia-mare.
(Reflexiuni).

(a ) Din dările de semă publi
cate prin fiarele nóstre am vecjut, 
că adunarea generală a Asociaţiunei 
ţinută în cjilele de 9 şi 10 August 
în Baia-mare, a fost bogată în mo
mente înălţătore.

Coltul acela de ţâră este situat 
cam la o parte de arterele princi
pale de comunicaţiune, la periferia 
Românismului.

Cum sunt omenii pe acolo? Cu 
ce se ocupă poporul? Car! îi sunt 
aptitudinele şi aspiraţiunile ? La  tóté 
aceste întrebări, décá vr'un inteli
gent din ţâra Bârsei ar trebui se 
respundă, ar rămâne cam încurcat. 
Mulţi cunosc numai atâta, cât le*a 
oferit vederea íntémplatóre a Ro
mânilor de pe la Chiuzbaie, lucră
tor! la fabrica de celulosă din Zér- 
nescî, şi cărora pe jumetate în 
glumă, pe jumătate cu dispreţ le 
cjic „amuceni“, fiind-că în dialectul 
de pe acolo (ca şi în cel din Mol
dova de sus) se (Jice raműtt, în l ° c 
de „acum“.

La noi nu se practică din pé- 
cate frumosul şi utilul ojpieeiü al 
Germanilor, de a trimite tinerii încă 

rjpe când se atia în "gimnasiu, cu ra- 
< niţa în spate şi toiagul de turist în 
mână, ca se studieze d’aprópe şi se

I vadă pănă unde se întinde „des Deu- 
tschen Va teriand“.

Şi totuşi ar fi vrednic de stu
diat şi de cunoscut mai de aprópe 
acel colţ de. ţâră în mijlocul căruia 
se află ca o mirésá frumosă cetatea 
Baii-mari cu o populaţie rornâ- 
nâscă de peste 4000 suflete şi cu 
o cunună amplă de comune rurale 
curat românesc!.

In comitatul Sătmariului Ro
mânii trăiesc în mase compacte, for
mând 42°/0 a populaţiunei totale. O 
sută cincizeci pe mii de Români 
aprópe neamestecaţi cu alte rasse!—  
pentru-că Maghiarii sunt în cealaltă 
parte a comitatului.

Apoi la massa acésta compactă 
din Sătmariu se alătură comitatul 
Selagiului aprópe 62°/0 (128.446 R.), 
Maramureşul cu 25°/0 (75.000 R.), 
Solnoc-Dobâca cu 77.40% (188,000 
R.) după cari urmézá apoi comita
tele ardelene şi alte câte-va ungu- 
rene în legătură neîntreruptă cu 
Sătmariul!

Multe mii de Români sunt aşa 
dér, cari trăiesc şi muncesc şi doi 
nesc prin satele ce împrejmuesc 
oraşul, asupra căruia au fost aţintiţi 
acum, timp de 2— 8 cjile ochii tu
turor Românilor.

Şi Romanii aceştia portă în 
peptul lor o însufleţire mare pen
tru cultura naţională.

însufleţirea acésta înse este o 
forţa mai mult virtuală, din causă 
că a lipsit pănă acum prilegiul de 
a o pune în practică.

Preoţii, şi învăţătorii confesionali 
de la şcolele primare, au fost pănă 
acum aceia, cari luptându*se cu 
enorme dificultăţi au salvat stin

dardul culturei naţionale în acele 
părţi.

Resistenţa faţă cu influenţa cui* 
turei streine va deveni înse din ce în ce 
mai slabă, dăcă nu va primi alimen
taţie de la centrele mai favorisate 
de s0rtă.

Şcolele secundare şi superióre 
naţionale lipsesc cu deseverşire, clasa 
cultă eşita din sînul poporului ro
mân se indeletnicesce cu productele 
literaturei streine şi mulţi sunt că
rora lî-e ruşine se-şî vorbésca limba 
şi sé céra sé i-o vorbéscá şi cei de 
altă naţionalitate.

Étá de ce în părţile acelea, 
déca întri la oficiul postai, la far
macie, în vr’o prăvălie şi vrei se 
vorbesci românesce, te crede că vrei 
sé demonstrezi. Pănă acolo au ajuns 
lucrurile, încât nici nu se póte în
chipui un Român, care pórtá haine 
nemţesci şi totuşi se vorbescă româ
nesce cu cei de altă naţionalitate, 
séu la oficiile publice.

Apoi bisericesce nu sunt decât 
50 de ani, de când Băimărenii au 
fost scoşi de su b  jurisdicţiunea epar- 
chiei ruténé de la Muncaciü, de 
unde la ori-ce alta, numai la spri- 
ginirea cui turei naţionale nu se pu
teau aştepta. ,

Au trecut 20 de’ ani, de când 
s’a ţinut la Baia-mare adunarea so
cietăţii pentru fond de teatru. Fe
tele de atunci, cari au participat la 
festivităţile împreunate cu acea adu
nare, astăc|î mame, povestesc cu drag 
copiilor lor cele vecjute şi aurite la 
acele festivităţi.

In proporţii mult mai grandiose, 
decât înainte cu 20 de ani la adu
narea Societăţii pentru fond de tea
tru, s’a manifestat cu ocasiunea adu
nării de la 9 şi 10 August rîvna 
culturală a poporului român şi a 
stors respectul chiar şi al Maghiari
lor, cari de astă-dată s’au purtat mai 
loial, decât la 1900. când au refusat 
permisiunea de a se aranja în Baia 
mare un modest concert românesc.

Mult timp se va mai vorbi în 
cercurile celor ce au avut fericirea 
se asiste la adunarea Asociaţiunei 
despre cele petrecute la Baia-mare.

Succesul moral nu se póte apre
cia încă în de-ajuns.

A r fi de dorit numai, ca dis
tanţa de la adunarea acésta şi pănă 
la cea viitóre sé nu fie ârăşî de 20 
de ani!

aprobarea pentru aceste condiţiunî. De 
aceea însărcinarea lui Apponyi este fórte 
problematică.

Condiţiunile lui Apponyi. In cer
curile politice se svonesce, că Apponyi 
va primi însărcinarea de a constitui cabi
netul numai în caşul, când corôna i-ar da 
autorisaţia de a pune în programul seu 
în mod apodictic tote cele 7 condiţiunî 
formulate de Szentivânyi şi pe lângă ace
lea introducerea limbei maghiare în jus
tiţia militară. In sfîrşit să fie autorisat 
a declara, că consideră de just şi legal 
postulatul de a introduce limba maghiară, 
ca limbă de comandă şi că va puté réa
lisa acest postulat la timp oportun.

Este însë forte îndoios, décà consi
lierii militari se vor învoi la aşa ceva şi 
nu *se scie décà Maiestatea Sa şî-ar da

Situaţia politică.
Crisa de cabinet a întrat în stagna- 

ţie. Tratativele car! trebuie sé precedeze 
formarea cabinetului nu se pot începe 
până nu se va întorce Majestatea Sa din 
Ischl. Alăltăierî s’a întors la Viena şi mi
nistrul de esterne Goluchowsky al cărui 
glas împreună cu al ministrului de răs- 
boiű va trebui ascultat în chestiunea im
portantă, când e vorba de concesiuni în 
ale armatei. Caracterul de mare putere 
a monarchiei, alianţele ce le încheie, în 
sfârşit toţi factorii, de cari ministrul de 
externe trebue sé ţină cont, atîrnă de la 
calitatea şi hărnicia armatei. Se crede că 
în prima linie vor fi ascultaţi acei factor! 
car! sunt asa dicénd advocaţii firesc! ai 
monarchiei, şi numai după aceea vor fi 
ascultaţi bărbaţii de stat ungar!. Dintre 
aceştî din urmă primul va fi ascultat 
Khuen Hedervary, care a plecat adî la 
Yiena. Alţî bărbaţi din Ungaria vor fi 
ascultaţi după ce curtea se va muta în 
Ungaria. Se scie că M. Sa va merge di- 
lele acestea la Gödöllő şi va petrece cât
va timp şi în Buda.

Atenţiunea cercurilor politice ungare 
îndreptată asupra persónelor, car! 

pot ave şanse la formarea cabinetului. 
Alăturea cu Apponyi se vorbesce în tim
pul din urmă mult şi de ministrul de fi
nanţe Lukacs.

Evenimentele din Balcani
Condolenţele Sultanului.

Sultanul a însărcinat pe propriul seu 
fiu, principele Ackmed-efendi şi pe preşe
dintele consiliului de stat Turkhan-paşa, 
ca se-şî esprime în personă regretele adîncî 
în faţa ambasadorului rusesc din Constan- 
tinopol pentru atentatul sângeros din Mo- 
nastir. Ambasadorul Sinowjew a promis, 
că va aduce la cunoscinţa Ţarului acestă 
a doua condolenţă şi se aşteptă cu încor
dare răspunsul Ţarului, dedrece la prima 
condolenţă esprimată de marele vizir şi 
ministrul de esterne, răspunsul contelui 
Lamsdorff: a provocat o adevărată panică 
în Yldiz-kiosk. Tot-odată s’a instituit un 
tribunal marţial, care să judece pe asasi
nul Halim şi complicii lui. Acest tribunal 
va ave datoria a descoperi pe adevăraţii 
autori moral! ai atentatului. Numirea in
spectorului de reforme Hussein Hilmi paşa 
ca guvernator interimistic înMonastir pare 
a fi o garanţie suficientă, că cercetările se 
vor face cu cea mai mare energie.

Yocî de pressă.
Diarele din Rusia califică uciderea 

consulului din Monastir drept consecinţă 
a fanatismului turcesc. Intrega Turcie tre
bue făcută responsabilă şi o satisfacţie 
estraordinară trebue cerută.

Cele mai violente articole contra 
Turciei le-a publicat cjiarul „Swjet“ şi „Pe- 
tersburgskija Wjedomostiu. „Ori face parte 
Turcia — (Jice „Sw jet“ — din concertul 
european, şi atunci nu e permis să se 
potă întîmpla asemenea evenimente, ori 
Turcia a încetat de a esista ca putere şi 
nu este decât o jucărie în mânile unor 
trupe cu porniri animalice, şi atunci nu

i-se mai cuvine loc pe harta Europei. 
Turcii n’au sciut să aprecieze nici măcar 
sentimentul de milă al Ţarului, care l’a 
rugat pe Sultan să graţiere „pe asasinule 
lui Scerbina. Acum nu mai trebue să fie 
menajată Turcia!

„Petersburgskija Wiedomostiu $ice, că 
ar fi timpul suprem a isgoni pe aceşti 
atentatori neruşinaţi din Europa, car! au 
năvălit odinioră într’un continent strein, 
ca o cetă de lupi flămând! şi timp de 
cinci secole au asuprit nisce rasse, cari 
atât în privinţa culturală, cât şi fisică le 
sunt mult superidre. Decă un detaşament 
internaţional a putut să ocupe Creta, de 
ce se nu pâtă ocupa Macedonia armata 
bulgară, sprijinită de un corp internaţio
nal al puterilor interesate? Turcia trebue 
să se învoiâscă la acesta, altraintrea ris- 
cheză un răsboiu, ultimul pe teritoriu eu
ropean.

Atentat asupra podului din Gevgeli.
In <Jiua de 11 August s’a săvîrşit un 

atentat de dinamită asupra podului liniei 
orientale (9 m. lungime). Podul a fost de
teriorat. S’au început imediat lucrările 
de reparaţie. — Staţiunea Gevgeli este 
situată între Salonic şi Ueskueb. Scopul 
atentatului a fost împedecarea transpor- 
telor de trupe din vilaetul Kossovo la 
Monastir.

Uriaşa catastrofa suteranâ.y

De când cu catastrofa întâmplată 
înainte de asta cu şăse an! în bazarul 
de caritate din Paris, nu s’a mai au^it de 
atâtea persône car! să-ş! fi pierdut vieţa 
de-odată, ca acuma pe linia ferată sute- 
rană numită „Métropolitain“ între Belle- 
ville şi Menilmontant. Catastrofa s’a în
tâmplat în <Jiua de 11 August la drele 8 
séra. Victimele sunt în mare parte lucră
tori, cari mergeau din fabric! acasă la fa
miliile lor.

La început nu se cunosceau propor
ţiile catastrofei. In fumul grozav nimen! 
nu putea să se apropie de tunel şi prin 
urmare nu se scia, décâ au rămas în 
vieţă din pasagerii trenului electric. In di
ferite renduri s’au încercat pompieri şi 
soldaţi să între în tunel, tot-déuna au tre
buit însă să se retragă dinaintea fumului 
înăduşitor. Abia pe la drele 4 diminăţa a 
putut străbate în tunel câţî-va pompieri 
curagioşî, cari imediat la scările staţiunei 
au dat peste cadavrele a trei femei şi pa
tru bărbat!. Nenorociţii aceştia ajunseră 
pănă aprope de eşire, când în urma fumu
lui şi spaimei îşi perduse ultimul rest al 
puterilor şi au leşinat în momentul, când 
era să pună piciorul pe teren liber, la 
aer liber. De la patru pănă la şâse dre 
dim. au găsit 45 cadavre, pănă la 8 opt- 
deci şi patru. La intrarea tunelului se 
aglomerase o mulţime uriaşă de dmenî, 
între cari femei desperate şi copii, car! 
aşteptau cu inima strînsă să vadă dăcă 
nu cumva sunt bărbaţii séu părinţii lor 
printre cadavre. Se petreceau scene sfă- 
şietdre, de câte-or! aduceau nouă victime 
la lumină. După ultimele scirî, numărul 
victimelor este 84.

Catastrofa s’a produs prin faptul, că 
s’a aprins un vagon şi din acel vagon alte 
vagone. Trenul într’aceea înainta cu re- 
pediciune nebună, ca să iasă de sub pă
mânt. Intr’aceea însă s’a întrerupt curen-
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tul electric şi trenul s’a oprit în loc. Per
sonalul de serviciu avu atata timp, ca să 
se salvele şi să dea signal trenului, ce 
venia după dânşii, să se oprescă. Focul 
se respândia însă din ce in ce şi umplea 
tunelul cu un fura omorîtor. Placările au 
nimicit şi sârmele electrice, cari eerviau 
pentru iluminat şi în tunel se produse o
întunecime mare.

Spaima şi desperarea pasagerilor nu 
se pote descrie. Ei au sărit unii peste alţii 
din vagdne şi care n’a fost strivit, s’a tîrît 
cura a putut pipăind prin întunerec şi
•căutând eşirea.

Intr’un colţ din apropierea gării de 
Belleville au găsit grămadă 45 de cada
vre. Feţele tuturor nenorociţilor acestora 
erau roşii şi umflate. Toţî au murit prin 
asfixiare, nici unul n’a ars.

Tunelul, în care numai de un an 
circulă trenul este de 60 chm. lungime şi 
este construit defectuos. Pe totă lungimea 
nu esistă ventilatore.

Trenurile circulă tot la l*/2 miuută
unul după altul.

După inforraaţiunile mai esacte, ce 
sosesc din Paris, două trenuri au fost cu
prinse în flăcări. Pasagerii au murit nu 
numai prin asfixiare, ci mulţi din ei au 
fost sugrumaţi, striviţi, călcaţi de tova
răşii lor, cari căutau scăpare. Era ceva 
îngrozitor, de nedescris.

Un reporter a pătruns în dimineţa 
(Jilei, ce a urmat după catastrofă în tunel 
şi a vădut locul sinistrului, care Far face 
pe omul cel mai impetrit la inimă, să 
plângă. întreg aranjamentul intern al tre
nului e ruinat, ferestrile sparte, pe jos 
bastone, umbrele, pălării în disordine, pe 
păreţi urme de sânge, jos băltdce de 
sânge provenite din luptele înspăimântătore, 
ce s’au petrecut între nenorociţii, cari au
murit acolo.

Cei mai mulţi ţin în mână batista.

D iscu rsu l
d-lui Alexe Pocol rostit la sera de cunoscinţă. 

în Baia-mare.

Dotnnelor şi Dom nilor!
Ilustră Societate!

E obiceiu în societatea românăscă 
să primim ou braţe deschise pe ospeţii 
noştri iubiţi, să le spunem din inimă un 
bine aţi venit!

In sera acesta eu plinesc prescrisele 
acestei datini fruradse, când în numele 
despărţământului nostru Sătmar-Ugocea, 
vă spun din adâncul iniraei: bine aţi venit!

Nu numai atât! Domnia-Vdstre nu 
numai că sunteţi dspeţii noştri preastimaţi 
şi mult iubiţi: din momentele aceste^ ini
mile nostre palpită în sentimente'' înalte, 
cerescî, fericitore! , -

că vom fi pururea credincioşi causei sfinte
a culturei n6stre naţionale.

Bine aţi venit! La mulţi ani, dspeţî 
iubiţi!

•f Generalul Cotruţ.
Se telegrafieză din Strunga, că acolo 

a încetat din vieţă, subit, generalul în re- 
servă Ion Cotruţ. Decedatul era in vîrstă 
de 70 anî. Rămăşiţele păraântesci ale 
defunctului general vor fi transportate la 

Galaţi.
Generalul Cotruţ s’a născut la 20 

Februarie, anul 1834. intrat în şcdla mili
tară la 1850 Maiu 7. Trecut în batalionul 
de model la 1852 Iunie 10. Sub-locotenent 
la 1853 Octoravrie. Locotenent la 1859 
Decemvrie 6. Căpitan la 1862 Iunie 6. 
Maior la 1878 Ianuarie 16. Locot.-colo- 
nel la 1879 Ianuarie 1. Colonel la 1880 
Aprilie 8. Demisionat din armată la 1891 
Octomvrie 16. La 1895 Noemvrie 28 înain
tat la gradul de general în reservă. In 
resboiul din 1877 —  78, generalul Co
truţ, în gradul de maior, a comandat 
reg. 6 de linie; titularul comandant al 
acestui regiment, colonelul C. Budişteanu, 
avea comanda unei brigade.

Cu acest regiment, generalul Cotruţ 
a luat parte la tote operaţiunile de la 
Plevna şi da la Vidin. La Vidin, cu oca- 
siunea bătăliei de la Smîrdan, generalul 
Cotruţ şî-a scris o pagină gloriosă în is
toria României:

Pe când recunoscerea ofensivă diri
jată asupra Smîrdanului luase caracterul 
unui atac de front, asupra redutelor ina
mice, din causa ceţei şi numărul relativ 
mic de trupe ce atacau, isbânda era în- 
doelnică. La un moment dat, însă, locot.- 
colonelul Cotruţ, în fruntea unui batalion 
din reg. 6 de linie, înainteză cu hotărîre 
în flancul şi spatele inamicului, trece prin 
o pldie de gldnţe şi atacă inamicul cu 
un avînt puternic. Turcii ne mai putând 
resista, cu mari pierderi abia au putut 
scăpa cu fuga, cei-lalţî, după-cum se scie, 
au depus armele şi s’au [predat. Victoria 
de la Smîrdan, incontestabil se datoresce 
generalului Cotruţ, care, urmat de trupa 
şi ofiţerii din reg. 6 de linie, a sfărîmat 
resistenţa vrăşmaşului. Acestă glorie stră
lucită face numele generalului Cotruţ ne
peri tor.

Domnia-Vdstră sunteţi apostoli^(pro
povăduitorii, representanţii culturei nostre 
naţionale.

Ah ! ce dulcăţă, ce farmec se înstă- 
pânesce preste inima mea, când am p a 
siunea sérbátoréscá, să salut o ceată atât 
de ilustră de 0speţi, cari ni-se presentă 
împodobiţi cu radele strălucitdre ale cul
turei naţionale!

Şi ca bucuria nostră deplină să fie, 
şi ca societatea nóstrá să fie mai splen
didă, şi mai frumos încoloratâ aţi adus şi 
si pe aceste încântăt0re odrasle ale sec- 
sului frumos, ca şi femeia română să-şî 
ia partea sa din lucrarea nóstrá pentru 
cultura naţională.

Tipul şi asemănarea lui Dumnezeu 
mi-se arată în fiinţa sa adevărată, cu 
graiul său, cu nemărginitele şi nepreţui
tele sale comori, cu podóba sa nefăţărită, 
nefalsificată, cu cultura sa naţională.

Ce sublim, ce încântător e un om şi 
un popor îmbrăcat cu acéstá podobă care 
îl constitue în felul său, în individualitatea 
sa, în persóna sa, şi îi asiguézá locul cu
venit în marea familie a omenimei.

Aşa-i compus universul acesta, mândru 
şi tainic. Vorba e: cine îl pricepe?

Diamantul şi zefirul, aurul şi ar
gintul, seria nesfîrşită a cristalelor zac 
lâng’olaltă în sânul pământului, fără să 
înţelegă valórea lor, strălucirea lor.

Se întrec între sine arborii seculari, 
florile gingaşe: pricep ele însemnătatea 
lor proprie?

Ne slujesc paserile, animalele blânde 
şi sălbatice, slabe şi puternice, cu cân
tecul lor, séu cu puterea lor, séu cu alte 
calităţi: ce sciu ele, ce sunt cui şi pentru 
ce slujesc?

Tóté aceste numai omul le pătrunde, 
şi cu priceperea sa stă ca un domnitor 
nebiruit în mijlocul universului întreg.

Pe tóté le clasifică, le nuraesce, le 
studiază, şi prin vieţa sa îsi imprimă ca
racterul propriu în viâţa fiinţelor, espri- 
mând cu schinteia minţii sale cuvântul 
măreţ: sunt om!

SCIRILE DILEI.
— 31 lulie^T.

Plecarea Regelui Carol din Ischl.
Regele Carol a plecat din Ischl Marţi în 
11 August la 6rele 10. In faţa hotelului 
„Elisabeth“ s’a adunat des de dimineţă 
o mulţime de popor. In vestibul erau de 
faţă prinţul IAchtenstein, ministrul de ex
terne contele Golucbo&jski, şeful statului 
major, br. Beck. Pe la drele 9l/2 a venit 
archiducesa M aria Valeria şi prinţesa ba
vareză Gizella, apoi M. Sa Francisc los if, 
spre a-şi lua adio de la rege. Cei doi su
verani s’au urcat în trăsură, şi au plecat 
la gară, unde s’au despărţit fdrte cordial, 
sărutându-se de mai multe-ori. Maiestatea 
Sa monarchul nostru a stat pe peron 
până a pornit trenul, er regele din fe- 
restra vagonului tot mereu îi făcea semne 
de adio. Regele Carol a plecat la Gastein 
unde a sosit la orele 4.20 p. m. Ministrul 
preşedinte Sturdza i-a eşit spre întâmpi
nare pănă la Lend-Gastein. La gară erau 
tote autorităţile din Gastein. Imediat după 
sosire, regele Carol a primit o visită din par
tea regelui Belgiei.

Avis. St. 0speţî, cari doresc să par
ticipe la adunarea generală a „Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român“ 
în dilele de 27, 28 şi 29 August a. c. st. 
n., sunt rugaţi a se anunţa cel mult pănă 
la 23 August la preşedintele comisiunei 
de iacuartirare d-lui Nicolae Lazar cand. 
de adv. piaţa mare Szászsebes indicând 
şi numărul persónelor, cari doresc cuartir 
—  la privaţi séu „Hotel“ , ér aceia cari 
voiesc să ia parte la banchet să se a- 
nunţe la d-l Ioan Oncescu not. în pens. 
Szászsebes strada Siculorum, cel mult pănă 
la 27 August. Pentru comitet: George Tă- 
taru secretar.

Şi omul cu inima sa, cu gândul său 
cu tesaurul limbei sale, se constitue în 
familie, în popor, în naţiune!

Şi cultura rie dă consciinţa vredniciei 
nóstre, şi în lupta pentru esistenţă ne dă 
şi armele de apărare şi speranţa dulce de 
biruinţă.

Omul prin cultură se afirmă, ér po
porul prin cultură se constitue în naţiune.

Când Vă salut pe D-Vóstré, salut 
geniul cultural al scumpei nóstre naţiuni, 
care ne-a asignat locul ce ni-se cuvine 
în concertul popórelor.

Tóté prin lupte se câştigă, şi mai 
ales cultura. Recunoscut lucru e, că duş
manul cel mai îngrozitor al omenimei 
este chiar lipsa de cultură, şi aşa năzuinţa 
spre cultură este cea mai nobilă tendinţă 
a popórelor.

Un om, un popor póte să aibă duş
mani mulţi, mari şi puternici, dér duşma
nul cel mai hîdos, cel mai detestabil este, 
cel ce stă în calea culturei naţionale, şi 
cea mai frumosă biruinţă este: triumful 
geniului cultural.

Ilustră societate! AstădT se încep, 
acum se introduc serbările nóstre cultu
rale, şi nemărginită este fala şi mândria 
nóstrá, că despărţământul nostru şi în 
special oraşul nostru Baia-mare are feri
cirea de a găzdui o cetă atât de frumosă, 
de luptători distinşi ai culturei naţionale. 
Şi ce V ’au îndemnat, să veniţi la noi, să 
ne onoraţi pe noi, cu amabila d-vostră 
presenţă?

Aţi venit să ne vedeţi, să ne cu- 
nóscem faţă ’n faţă, să ne încurajaţi, se 
ne înălţaţi.

Şi noi la rândul nostru, vă oferim 
tótá iubirea frăţâscă a inimei nóstre ro
mânescî, şi vă dăm în schimb, ce seim că 
Vă este mai plăcut decât tote bunătăţile 
trecétóre, Vă dăm sărbătorâscă făgăduiuţă,

Candidaţi , de jnotarî români. In
anul trecut şcolar a cercetat cursul no
tarial din Cluşiu 14 Români, din cari 13 
au dat ou suces 'esamenul. Cei 14 sunt: 
Ioan David, Ales. Haţeganu, George Cociş, 
IoanLungu, Ioan Munteanu, Ioan Motentan, 
Teodor Nicórá, Nicolae Oprea, Ales. Ona- 
ciu, Traian Păcurariu, Aurel Popescu, La- 
dislau Stan, Ioan Sperneac şi Augustin 
Teodor. Din aceştia Ioan David şi Traian 
Păcurariu au dat esamenul de notar cu 
eminenţă. Pentru anul şcol. 1903—4 vor 
fi înscrierile din 29—31 Angust n. Vor fi 
primiţi numai 40 inşi.

Preot român ucis de ţigani. In
comuna Hurez (com. Făgăraş) s’a întem- 
plat o crimă fiorósá, comisă de ţigani cor- 
turari. Preotul losif Drugociu a fost ucis 
nóptea cu o bâtă ferecată. Ét& cum des
crie un coleg al defunctului caşul tragic . 
losif Drugociu e pomenit din somn prin 
cel mai mărişor copil George, care-i spune, 
că ţiganii corturarî îi fură otava din li
vada frumósá, ce o avea răposatul în 
capul satului. îndată alérgá la livadă cu 
păzitorii de h o t a r  şi apropiindu-se de căruţa 
unuia dintre hoţi, acesta strigă şi un alt 
ţigan vine pe neaşteptate şi cu repedicune 
teribilă tócá în cap pe preot în partea 
dréptá a ochiului; bâta ferecată îşi face 
loc cu colţul în formă de ciocănel pe 
lângă ochiü, tâmpla se crépá şi sărmanul 
preot ca lovit de trăsnet cade pe spinare. 
După 20 óre de agonie bietul preot a 
trecut la cele eterne“ , ^înmormântarea s’a 
făcut în 4 August n. în presenţa unui 
public imens. Ucigaşul şi tovarăşii săi au 
fost prinşi şi predaţi tribunalului din 
Braşov.

Mare bibliotecă înBlaşiii. In tómna 
acésta se va începe la Blaşiu. zidirea unui 
mare edificiu, în care se vor aşeda tote 
bibliotecile din Blaşm, între cari şi vestita 
bibliotecă a eruditului canonic T. Cipariu. 
Banii necesari pentru zidire vor fi luaţi 
din fundaţiunea Cipariu.

Resultatul anchetei în urma ca
tastrofei de la Bilek. Fóia oficială mili

tară din Viena din 11 August publică 
dispensarea de serviciu a urraátórelor per
sóne: Generalul Alfons Dragori de Raben- 
horst comandantul brigădii >6 de munte, 
colonelul St. Török de Telekes, coman
dantul reg. 12 de infanterie, colonelul 
Grünzweig de Eichensieg, comandant de 
batalion în reg. 12. Pe de altă parte loco
tenentului Ernst Ehtneyr din reg. 12 i-se 
dă decret de laudă pentru măsurile în
ţelepte luate cu ocasiunea unui marş ese- 
cutat în împrejurări abnorraale.

Deraliarea trenului Oradea-Beiuş.
Trenul personal de pe linia Oradea-Beiuş 
a deraliat erî după amétfi. Dm Oradea s’a 
trimes un tren sucursal. S’au întâmplat 
răniri grave. Direcţia a deschis o anchetă 
spre a stabili responsabilităţile.

Comedie în 3 acte. Aşa íntitulézá 
^iarul „Altkotmany" manifestaţia pusă la 
cale în (jiua de 11 August de cătră o 
mână de ómeni în onorea partidului ko- 
şuthist şi a două 4'are oposiţionale, cari 
au luat parte la obstrucţiune. Ovaţiile 
însă nule puteai distinge, décá sunt ovaţii 
ori huiduelî, pentru-că o cétá de socialişti 
se amestecară printre manifestanţi şi vor
bele oratorilor nu se puteau au^i de flue- 
răturî şi strigăte de „Jivio“ şi „Abzug“ .

Nemulţumirile din Serbia. Regele 
Petru priraesce cjilnic numerose scrisori 
ameninţătore, ba se vorbesce chiar de un 
nou complot urálii contra vieţii lui de că- 
tră ofiţerii, cari n’au participat la asasi
narea lui Alexandru. Nemulţumirile au 
fost provocate mai ales prin terorismul, 
ce a început să-l esercite partidul asasi
nilor, cari au întrat în tóté funcţiunile 
grase şi au fost avansaţi. Acest partid te- 
rorisézá chiar şi pe regele Petru, care 
pare a fi numai un instrument in ma
nile lor.

Jubileul de 200 de anî al unui 
diar. Diarul oficial „Wiener Zeitungé şî-a 
serbat la 8 August jubileul de 200 anî al 
esistenţei sale. Cu acéstá ocasiune redac
ţia a scos un număr festiv.

- ‘ • fInaugurare de s inagoga cu asis
tenţă de gendariní. In Szerencs s’a inau
gurat alaltăerî sinagoga jidovéseá. Cu 
acéstá ocasiune a fost trimis un detaşa
ment de gendarmî din Caşovia la Szerencs 
ca sé-i apere pe Evrei de furia poporului, 
deőre-ce se răspândise scirea, că Evreii 
au de gând să ia sângele vr’unui copil 
pentru acéstá inaugurare.

Asociaţiunea din Maramureş.
S i g h e t ,  11 August 1903.

Onorată Redacţiune.

Asociaţiunea pentru cultura poporu
lui român din Maramureş a ţinut aduna
rea sa generală în 7 1. c.

Sala spaţiosă a şc61ei gr. cat. române 
din Sighet s’a împlut de inteligenţi, mireni 

şi preoţi.
înainte de adunarea generală s’a ţi

nut şedinţa comitetului asociaţiunei, în 
care s’au primit elevii în internatul Asocia 
ţiunei pentru anul şcol. venitor.

Cu totul s’au primit 20 elevi parte 
pe lângă întreg, parte pe lângă jumătate
stipendiu.

Dintre cei stipendiaţi cei mai mulţi 
sunt flî din popor şi ai învăţătorilor din
Maramureş.

Pentru întreţinerea lor va cheltui 
asociaţiunea aprópe patru mii coróne.

De 17 anî de când asociaţiunea a 
deschis internatul său, a cheltuit cu între 
ţinerea elevilor aprópe 100 mii de cor 
şi a achitat din datoria contractată cu edi 
ficarea convictului 12 mii coróne.

Convieţui asociaţiunei este zidit în 
piaţa cea mare a oraşului şi astădî valo
rézá 80 mii coróne.

Institutul acesta este o binefaceri 
mare pentru poporul din Maramureş.

Mulţămită adâncă datoresc Mararau 
răşeniiSt. domn Dr. Ioan Mihályi proto 
fiscul comitatului, care a ostenit nespus 
de mult pentru înfiinţarea şi ridicarea 
acestui institut.
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Şedinţa adunărei generale a des- 
chis’o d-1 Petru Mihalyi deputat dieta], 
care deja aprdpe ]de două decenii con
duce cu rară înţelepciune asociaţiunea 
din Maramureş.

Obiectul prim a adunărei generale 
a fost alegerea oficialilor asociaţiunei şi a 
membrilor din comitet,

S’a ales cu aclamare preşedinte Pe* 
tru Mihalyi, vice-preşedinte Titu Budu vi- 
cariu, cassar: Dr. loan Mihalyi, controlor: 
Dr. Ilie Mariş advocat, notar: loan Doroş 
preot în Sat-Slatina; er în comitet s’au 
ales 9 membrii dintre mireni şi 9 din 
cler.

S’a cetit raportul despre revisiunea 
socotelilor Asociaţiunei şi s’a constatat, 
că în 1902 asociaţiunea a avut încas- 
sări: 8121 cor. 17 banî, cheltuieli: 8066 
cor. 95 banî.

Socotelile s’au aflat în regulă şi 
având piese justificative. Cassariului Dr. 
Ioan Mihalyi i*s’a dat dec! absolutoriul cu 
mulţumire.

Din taxele de membrii şi din ofer
tele benevole a intrat 723 cordne.

Vicariul, ca vice-preşedinte al aso
ciaţiunei a fost autorisat a face colectă 
de banî şi de bucate în favdrea inter
natului.

Vicariul, ca director al internatului 
a referat despre starea aceluia, purtarea 
morală şi progresul elevilor în cursul anu
lui trecut.

Atât purtarea morală cât şi progre
sul elevilor au fost bune.

La postul de prefect al convictului 
devenit vacant prin mdrtea lui Victor 
Berinde, s’a ales Vasiliu Ilniczky capelan 
vicarial; âr de vice-prefect ca ales 
Ştefan Darabanth iurist de cursul al 
doilea.

Domnul cassier espune, cum-că s’au 
achitat deja fcdte datoriile flotante a aso
ciaţiunei şi s’a plătit în anul trecut 2000 
cordne şi din datoria de la fondurile die- 
cesane din Gherla contractate cu zidirea 
internatului; şi acum asociaţiunea are la 
Gherla încă o datoria de 17 mii cordne, 
din care din an în an se vor achita câte 
2000 corone.

Se primesce propunerea d-lui Dr. 
Ioan Mihalyi pentru a~se înfiinţa un or
gan al Asociaţiunei, adecă o f6ie, în care 
să se descrie istoricul Asociaţiunei, să se 
publice protocoiele şedinţelor comitetului 
şi a adunărilor generale şi unele lucrări 
menite pentru promovarea culturei popo
rului român.

Redactarea fdiei a primit’o vicariul 
Titu Budu. Ast-£el îşî împlinesce Asocia
ţiunea acesta datorinţele sale faţă de po
porul din Maramureş. Dânsa este cea mai 
vechiâ Asociaţiune română din patrie de 
6re-ce s’a înfiinţat la 1861 şi a susţinut 
în restimp de 10 anî o preparandie ro
mână, cea dintâiu în diecesa Gherlei, apoi
&. deschis internatul din care deja au eşit 
mulţi cărbaţî harnici, mireni şi preoţi, 
cari pote ar fi fost perduţî pentru naţie, 
decă nu era institutul acesta.

Sperăm, că va veni timpul, când în 
acel institut vor încape toţi elevii, cari 
studieză în institutele de învăţământ din 
Siget.

Corespondentul.

Procesul Humbert.
Sâmbătă a început înaintea curţei 

cu juraţi din Paris procesul Humberţilor. 
öala era archiplină.

In timpul cetirei actului de acusaţie 
d-na Humbert a întrerupt de nenumărate 
ori pe grefier strigând: că nu este ade
vărat ce citesce, protestând oă ea face 
parte dintr’o familie a Franciéi.

D-na Humbert era îmbrăcată în ne
gru cu un fişuă alb şi pălărie cu pană 
negră.

Ea a declarat oă în judecata de 
Luni va face grave destăinuiri în contra 
unor persóne sus puse.

Lumea din sală a presimţit 
vorba şi de d-1 Waldeck Rousseau fo 
prim ministru. Ea a susţinut că Cray 
fordii există şi că posedă miliónele

care a vorbit, dér că a fost furată de că
mătari.

D. Labory, avocatul care a apărat 
pe Dreyfus, apără şi pe dómna Humbert. 
El îşî dă tóté silinţele ca să o liniş- 
tescă.

Întrebată d-na Humbert asupra tine- 
reţei sale, ea a refusat a răspunde, ér pre
şedintele i-a cetit istoricul aşa cum este 
consemnat în actul de acusare.

Desbaterile de Sâmbătă s’au închis 
fără a se fi putut asculta nici un 
martor, şi al căror număr, trece de o 
sută.

D-na Humbert a cerut suspendarea 
şedinţei pretextând că e obosită şi nu mai 
póte suporta căldura din sală, mai cu 
semă că de 15 $ile nu e hrănită de cât 
cu două ouă pe <̂ i şi nu dórme de cât 
o 0râ.

Ea protestéza de nevinovăţia ei şi 
a lui Friederic Humbert, care diee că 
nu s’a amestecat nici odata în aface
rile ei.

Din Selagiâ.
(Adunarea despărţem. Selăgian-Chior ean 

al Asociaţiunei.)

— F in e .  —

Despărţământul nostru Sslăgian — 
Chiorean al Asociaţiunei şi-a ţinut ăst-an 
adunarea la 2 August st. n. în comuna Giu- 
melciş. Duidsa Silvanie s’a grupat la pi
ciorul de raiu al codrului Rezul. Se vede, 
că codru-i frate cu Românul.

Inchipuesce-ţl o vale în lungime cam 
de 3 chilometri, — er lată de un chilm. 
în mijloc cu un moderat platou, pe spinarea 
căruia e aşezată comuna, traversată de 
un părău sglobiu de munte, cristalin; jur 
împrejur codrul verde cu cel mai drăgălaş 
ansamblu: atmosfera plină de ozonul co
drului prospăt, adusă în vibrare de cân
tecul pasărilor colorat cu melodiosul graiu 
românesc: âtă ai înainte-ţî un palid tablou 
din jurul Giumelcişului.

Ca tdte lucrurile bune, aşa şi festi
vităţile s’au început cu invocarea ajuto
rului lui Dumnezeu în biserica edificată 
chiar în mijlocul platoului. —  Liturghia 
s’a celebrat de cătră 8 preoţi ponti- 
ficând Rev. domn vicar Alimpiu Barbo- 
lovieiîi. Actul divin a fost cu atât mai înăl
ţător şi mai imposant, dedre-ce cu acestă 
ocasiune s’a sfinţit şi biserica bravilor Gi- 
melcişenl, zugrăvită de nou în cel mai 
original stil oriental. Lucru frumos acesta, 
ce numai onore face atât harnicilor po- 
porenl din acea localitate, cât şi bravului 
lor păstor, d-1 Siraeon Pintea. — Afluenţa 
credincioşilor Români din tote părţile ve- 
cinaşe era enormă.

După terminarea serviciului divin in
teligenţa a fost cu multă afecţiune româ- 
nescă ospătată la masa onoratului domn 
părinte local.

Pe la orele 12 din ţii s’au început 
adunările. Ca prima s’a deschis adunarea 
reuniunei femeilor române sălăgiene, pre- 
sidată de prea venerata ddmna, protectora 
Selagiului, Maria Cosma născ. Dragoş. 
Nu-mî iese din minte îngrijarea esprimată 
de ddmna presidentă în discursul seu de 
deschidere; îngrijare provocată de indo
lenţa damelor nostre faţă de reuniunea 
proprie.

In sinceritatea acestei îngrijărl n’avem 
cuvânt de a ne îndoi, fiind-că aceea a 
purces din locul cel mai competent şi a 
fost trist confirmată şi de numerul ou ade
vărat mic al damelor presente la adunare. 
Ne întrebăm deci în faţa acestei consta
tări: să pdte ore, ca femeile selăgene în- 
tr’atâta sS-şl uite de chemarea lor su
blimă şi de trecutul lor împodobit de alt- 
mintrea cu frumose jertfe, ea adî, când 
lipsa e mai ardentă se-şî lase baltă unica 
fortăreţă a lor culturală d’abia trecută din 
starea embrională?! Contând la inima 
caldă a Româncelor nostre falnice din

Espirând ciclul de 3 anî, pentru care 
a fost ales comitetul vechiű al reuniunei,
— acela s’a compus şi constituit acum, 
precum urmăză:

Presidentă a fost proclamată prea 
ven. ddmnă Maria Cosma n. Dragoş, vice- 
presidentă dómna Emilia Pop n. Marcuş, 
cassar ddmna Veronica Boroş n. Mustea, 
secretar domnul Augustin Vicaş, preot în 
Hidig. Er membre în comitet s’au ales 
ddmnele: Elena Dr. Pop, Adela Dr. Mese- 
şianu, văd. Ludovica Pop, Emilia Orian, 
Lu«.'reţia Sima şi Ana Marincaş. Pentru 
representarea reuniunei la adunarea gene
rală a Asoc. din Baia-Mare au fost dele
gate ddmnele: Clara Nilvan din Şomcuta 
şi Cornelia Pop, născ, Indre din Oarţa.

Taxe de membre au întrat total 50 
cor., chiar în de-ajuns, ca să fie pe deplin 
m> ivată îngrijarei ori şi cărui om cu tra
gerea de inimă faţă de acesta instituţiune 
culturală, căreia îi incumbe susţinerea 
unei şc0le de fetiţe aici în punctul cel 
mai espus şi înzestrarea ei după cerinţele 
didactice de a<jll şi a comfortului modern.

După adunarea reuniunei a urmat cea 
a despărţământului. Domnii noştri încă nu 
s’au prea îmbuldit la acéstá adunare.

Din raportul secretarului despre ac
tivitatea comitetului în decursul anului 
trecut remarcăm proiectul literelor funda- 
ţionale pentru fondul cultural român sălă- 
gian, cu care nu peste mult se vor începe 
deja operaţiunile.

Membru nou pe viâţă s’a înscris la 
despărţământul nostru prea onor. d-n Va
siliu Pop , advocat în Şimleu, ér pentru 
representarea despărţământului la aduna
rea generală a Asociaţiunei în Baia-Mare au 
fost aleşi domnii: Geergiü Pop de Băseştl, 
Nicolau Nilvan  şi Ioan Sérbu protopop în 
Şomcuta.

Banchetul nu ne-a prea mulţumit, în 
schimb însă am audit toaste frumose.

Decă la adunările Sălăgenilor vedî 
ridicându-se să ia cuvântul un preot bă
trân, venerabil, cu un esterior impunător 
şi vorbesce cu văpaia sacră proprie unui 
tînăr entusiasmat de dragostea Iimbei şi 
naţiunei sale, combătând fără cruţare vi- 
ţiile sociale, de altă parte cucernic desco- 
perindu-şl capul în faţa meritelor pentru 
binele de obşte; aci ataşându-şl sentimen
tele de sinceră compătimire pentru cei 
suferinzi, colo întindându-şî braţul de aju
tor şi încurajare pentru cei desnădăjduiţl 
să stii, că l’ai vădut şi audit pe vrednicul 
vicar al Sélagiului: Alimpiu Barboloviciü.

Un adevărat discurs-program pentru 
acţiunea viitorului a rostit prea On. domn 
Andreiü Cosma în toastul său.

Celelalte toaste încă au fost fórte 
instructive şi însufleţitore. La banchet au 
luat parte şi curatorii bisericesc! şi prima
rul precum şi alţi fruntaşi din popor.

Ridicându-se masa, în baraca unde 
s’a ţinut banchetul, s’a început dansul po
poral la care au luat parte şi din inteli
genţă.

Séra la 8 s’a început petrecerea de 
dans a tinerimei academice sălăgene. Re- 
sultatul moral a fost deplin, dér ochiul 
dornic de a să delecta în frumseţile pito
rescului costum naţional, — durere, în 
zadar s’a obosit. Ne-am şi propus câţl-va 
ca în viitor — drept espiare — să aran
jăm o petrecere costumată, unde va avea 
intrare esclusiv numai portul românesc 
din tóté ţinuturile.

E de prinos să mai amintesc, că în 
petrecerea, ce a ţinut pănă ’n albele zori 
<2ăul dragostei şi ochii scânteietori multe 
inimi au săgetat. Bóla, însă, ce omul sie-şî 
o doresce, — nu póte să nu-i fie cuiva 
spre bine. Rep.

H ii l ţ ă iu i t ă  p u b lică »
Curatoratul bisericese şcolar gr. cat. 

din parochia Mureş-Oşorheiii în şedinţa 
sa ţinută la 7 Decemvre 1902 a luat con
clusul, ca după ce biserica şi şcola din 
sus amintita parochie se află într’o stare 
de tot deplorabilă, se se trimită câte un 
apel la tote institutele de credit şi eco
nomii române din Ungaria precum şi la 
diferiţi particulari cu rugămintea, de 'a 
contribui pentru repararea acestor zidiri. !

Au contribuit următorii :
Institutul de credit şi economii „Arie- 

şana“ în Turda 20 cor., într’an libel de 
depuneri. Suma se va pute ridica de acolo 
cu procente cu tot. On. inst. de credit şi 
economii „Bihoreana“ în Oradea mare 20 
cor. On. institut de credit şi economii 
„Haţegana“ în Haţeg 50 cor. On. inst. 
de credit şi economii. nLuceafărul“ Ver* 
şeţ 20 cor. Magnif. dn. Dr. Iuliu Bardoşi 
insp. şcol. reg. în pensiune Sibiiu 3 cor. 
II. dn. losif Pop jude la curia din B.-pesta 
10 cor. II. dn. Ioan Mezei jude la curia din 
Budapesta 10 cor. II. dn. Alexandru Onaciu 
jude de curie, Budapesta 30 cor. Sptc 
d-nă Dr. Alexandru L. Hossii Aurelia n. 
Petco soţie de adv. Deva 10 cor. Spect. 
dn. Dr. Coriolan Brediceanu adv. Lugoşiîi 
10 cor. Spect. dn. Dr. Iacob Maior medic 
Lugoşiîî 10 cor. Spect. dn. Panteleiraon 
Lucuţa Sibiiu 10 cor. M. 0n. dn. Ioan 
Isaia Tordai preot Ofenbaia 2 cor., că
rora le adresăm cele mai sincere mul
ţumiri.

St. domni, cari ar mai dori să mai 
contribue pentru un scop atât de măreţ 
să bine voéscá a adresa ofertele pe adresa: 
Curatoratul gr. cat. Marosvásárhely Iozsef 
utcza 8 sz. Contribuirile de până acum, şi 
cari vor mai întră se depun spre fructificare 
înlocui cel mai sigur până ce se vor începe 
lucrările. Marinimdsele contribuirl vor fi 
publicate prin diare ér numele contribu- 
enţilor vor fi perpetuate în protocolul 
şedinţelor acestui curarorat.

I. P. S. Sa Dr. Victor Mihalyi de 
Apşa, metropolitul de Alba Iulia şi Fă
găraş cu ocasiunea visitaţiunei canonice 
s’a îndurat a dărui pe séma bisericei uds- 
tre suma de 200 cordne pentru care îl 
esprimăm şi pe acéstá cale respectuósele 
nóstre mulţumiri.

M. Osorheiű, 31 Maiű 1902.
In numele curatoratului: ss) losif Van- 

cea paroch-protopop, Ioan Pădureanu, 
curator primar, losif Marian, cantor-în- 
văţător şi notar al comitetului bisericesc- 
şcolar.

Literatură.
„De la m oră“ . Poveşti şi sndve adu

nate de Ioan Pop Reteganul voi. I. „De 
Ia mdra din sus“ . Fascicolul 2. Aşa se 
întitulâză numărul 8 din biblioteca „P o 
porului Român“ Budapesta 1903. V I Str. 
Vdrosmarti 60 a. Preţul?

A  apărut „ A lm a n a e h u l“ societăţii 
„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un coc- 
ţinut bog*t şi ilustrat. Format 8° ou 144 
oagini. Preţul 4 cordne. Se află de vâncjare 
1& Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi
cat, plus 35 bani porto.

ULTIME SCIRI.
Viena 13 August. Majestatea Sa 

s’a reîntors ac|î din Ischl.
Agram, 13 August. Se svonesce, 

că banul Croaţiei, contele Pejacse- 
vich Teodor îşî va da dimisia.

Belgrad 18 August. Ministeriul 
sêrbesc sî-a dat dimisia.

Constantinopol, 13 August. O 
ira dea a Sultanului ordonă esecuta- 
rea decisiunei aduse în consiliul de 
miniştri, referitor la comandarea a 
96 de tunuri din fabrica lui Krupp.

Paris, 13 August. Pe linia tre
nului Métropolitain s’a aprins aséra 
din nou un motor. De astă-dată însë 
nu s’au întâmplat accidente per
sonale.

Londra, 13 August. Comisiunea 
însărcinată cu studiarea imigrării 
streinilor a făcut propunerea, ca imi
grările unor anumite clase de omeni 
se fie puse sub controlul statului şi 
persônele cu caracter pervers şi cu 
bôle contagiose se fie oprite a se sta
bili în Anglia. Proprietarii vapore- 
lor sunt a se obliga a duce îndërët 
pe imigranţii suspecţi acolo, de unde 
i-au adus. Mësurile acestea sunt 
luate în vederea imigrărilor jidovescî.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

^acest colţ de ţeră: ne place a ne des- 
ugperda cu speranţa, că viitorul cel mai 

că va fmaiProPiat 0 ne convingă despre inflă- 
ăratul entusiasm, cu care damele nos- 

( gg ^e sciu şi vor să-şl servescă scopurile lor 
»lturale!
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»Romana«
«ste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dânsului nostru de salon

„Rom ana“ , dans de colóná în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de p&rechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“ , ca or! şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român sé potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“ , esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 August n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ...................119.80
Eenta de corone ung. 4% • • • 98 80
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% . 90.10 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.45
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25
Bonuri rurale ungare 3y2% . . . 92.95 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.25
impr. ung. cu p r e m i i ....................202.—
Ciosurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Eenta de hârtie austr. . ; . . . 100.35
Eenta de argint austr...................... 100.25
Eenta de aur austr.......................... 120.90
dU-nte de corone austr. 4°/0 • • • 100.60
Rosuri din 1860. . . . . . . .  153.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.91 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 731.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 661.—
Napoleondorî................................  19.06
Mărci imperiale germane. . . .117.3272 
jLondon v i s t a .............................  239.27 Y2

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 13 August n. 1903. 

Bancnot rom. Cump. 18.94 Vênd. 
Argint român. „
Napoleond’orl.
G-alben!
Ruble RusescI 
Mărci germane 
Lire turcesc!

18.80
19.04
11.20

2.53
117.10
21.50

Scris fonc.Albina 5°/0 101.—

19.— 
18.92 
19.10 
11.30 
2.54 

117.50 
21.60 

101.257*

Paris v i s t a ..................................... 95.17V2
............................ 95.15Note italieue

Nr. 12930-1903.

PUBLICAŢIUNE.
Spre a se p r e d a  în an t r e -  

pr i s ă  asortarea cu ha i ne  de ér- 
nă a servitorilor de oficiu şi a vi- 
gililor de pădure, în  20 August 1903 

la 10 óre a. m. s e v a  ţi né o l iei -  
t a t i u n e  cu o f e r t e  în scris la ofi
ciul economic orăşenesc.

Despre acésta se încunosciinţe- 
ză amatorii de astfel de antreprin- 
derî, cu acei adaos, ca consemnările 
despre hainele de érná de furnisit, 
mostra de material (materia) precum 
şi conditiuuile de ofert şi de furni- 
sire se pot lua în vedere de orî-cine 
pana la 4iua de licitaţiune în loca
lul oficiului economic orăşenesc.

Br a s só ,  8 August 1903. 
1— 1,(1070) Magistratul ofăşen-'bC-

Nr. 12522— 1903.

FUSLICAţXVIl .
J o i , în 3 Septemvrie 1903 la 10 

őre a. m. se va ţi né în localul ofi
ciului orăşenesc l i c i t a ţ i u n e  pu
b l i c ă  cu o f e r t e  pentru procura
rea şi asigurarea trăsurilor cu care 
de rênd, carï comuna prăşenâscă 
este obligată ale pune la disposiţie 
pe séma erariului militar, asemenea 
şi asigurarea trăsurilor cu care de 
rend pentru transportarea şupaşilor 
precum şi a cailor de călărit şi a 
altor trăsuri tot cu carë de rênd, 
pentru alte scopuri orăşenesci, tóté 
acestea pe timpul delà 1 Ianuarie 
1904, până la 31 Decembre 1906.

Condiţiunile detaiate atât pen
tru oferte cât şi pentru contract le 
póte ceti ori şi cine în localul ofi
ciului economic, până la cj.iua de 
citaţie, tot deauna în órele de oficiu 
dela 8— 12 óre a. m

Bras só ,  în 1 August 1903. 
1—1.(1070) Magistratul orăşenesc.

mr „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numéral à 10 fil. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii. "W i

. x M ±

A V I S .
Subscrisul aduce la cunoscinţa On. public din oraş şi 

dela ţară, că în v e c h i u l  birt ,  la „Corabia de aur“, Têrgul 

Inului nr. 30, (casele d-lui Dr. A. Mureşianu), se află de vêmjare 

Vin de masă curat de Ardeal litru ca 32 cr. 
„ „ „ „ peste stradă litru cu 30

Vin vechiu din Bolcaciü dela anul 1896, litru ca 40 ,9 
„ „ „ Têrnava mică, dela a. 1894, „ „ 60 „

z o n a  à Y  c r .
Cost bun în şi afară de birt.
De o visitare numerosă se r6gă cu totă stima

4—5.(1037)

Bartliolomeus Bergel,
To irt a, s .

a*

• • • • • • • • • * •
In prăvălia Domnului Ios. Oni- 

ţiu succes. I. Candrea, Sas-Sebeş, se 
primesce un ucenic din fami
lie bună, pe 4 ani, se aibă cel puţin
2— 3 clase gimnasiale, seu reale.

1—3.(1071)

• > > • • & • • • • •

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

O O G O O O O O O

Case de vendare.
In Braşovul-vechiu, stra

da lungă sub nr. 124, două 
cas§ întro curte, unde sunt 
şi doue prăvălii se vînd din 
mână liberă.

Informaţii se pot lua în prăvălie.
1—8.(1069)

0 - € > € > € > € > 0 ~ € > € > 0

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Jfr. 30.

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijltice tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORÎ.

CiRŢÎ  DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PR0GRAME~ELEGA1TTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M îA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A l T O Ţ I R I .

REGISTRE ş i  IMPRIMATE 

pentru tote speciile de serviciurT.

Compturlj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

K W W w ,  in  iolă mdiinwa-

TABU? erâfillClALl,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  

şi R E S TA U R A N TE .

P R E P I-C T O E  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMQRMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I ,  cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

F ineam  si sosirea t r m r l l w  îs stat r n  m .  I i  Braşov.
Valabil din 1 Ha iu st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la ora 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*46 m. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la orele 5*07 m. dim,
II. Trenul de persone la ora 7’50 dim.

ţTT, Trenai de pers. la ora 8*13 min. s6ra. I III. Tr. accel. peste Cluşiu la o. 2’9 m. p. m.
IV. Tr. accel. la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la Bucurescî:

I. Trenul de persóae la óra 3*65 m. dim.
II. Tren accel. la órele 6‘ 14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IY . Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V . Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra B.19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 

G-yimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4B min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul u.ixt la óra 9.47 m. séra.
IY . Trenul mixt la óra 6’14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorwi,

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes; f

I. Trenul de pers. la óra 6* 19 min. ÓPim.
II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. rfl- 

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimji?.

IV . Trenul mixt la óra 9’27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
II. Trenul mixt. la óra 9'18 min. séra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de .pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal .
Y. Tr. accel. la órele 10‘ 14 m. sera.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3-20.
II. Trenul de pers. la óra l -53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Sartolome'u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 s^ra.

Dela Ciuc-Ghimes la Brnşov:
I. Trenul de pers. la óra 8'2B m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. sóra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IY . Trenul mixt la ^rele 10.05 m. sera.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


